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TELEGRAMĂ. 
Răspunsul M. Sale Regelui Carol al H-lea, la te

legrama de omagiu a P. S. Sale Episcopului nostru 
Grigorie. 

'Bucureşti, PALATUL REGAL. 
Mulţumesc P. S. Voastre pentru urările 

ce-Mi faceţi, în numele eparhiei Ara
dului. 

CAROL 

Consiliul Eparhiei Ortodoxe Române a Aradului. 

Nr. 3 6 0 6 / 1 9 3 0 . 

Circulară. 
Sfântul Sinod al Sf. Biserici ort. rom. prin 

adresa s a No. 3 7 7 din 9 Iunie 1930 , ne face 
cunoscut că reprezentanţii naţiunei, convocaţi 
tn „Adunarea naţională", au proclamat la 8 
Iunie a. c. pe Alteţa Sa Principele Carol de 
Rege al României. Astfel de aci nainte are a 
se pomeni pretutindenea in sfintele slujbe reli
gioase şi conform cerinţelor rituale, noul rege, 
după formula tipică „Preaînăiţatul şi binecre-
dinciosul nostru Rege Carol II." 

Sfântul Sinod va stabili ulterior celelalte 
schimbări de pomenire, ce au să urmeze In 
legătură cu noul eveniment. 

Arad, la 12 Iunie 1930. 

Dr. Grigorie GH. Cornişa 
Episcop 

0 iran \m, folosltoân $i 
- D i e Stifte der Tschanader Diözeselm Mittelalter 

Sf. Sa Părintele Dr. Coloman fuhdsz, preot ro-
mano-catolic în Sân-Petru-Mare din Banat, Doctor în 
teologie şi în filosof ie, a publicat în 1927 o intere
santă lucrare cu titlul de mai sus, în care tratează 
despre cele mai vechi urme de Creştinism apusean 
după aşezarea aici a Maghiarilor, ocupându-se în spe
cial de cuprinsul episcopiei „Cenadului", cu sediul azi 
în Timişoara. 

Munca de istoric, temeinic informat şl stăpân pe 
metodele istorice, este apreciată în deobşte, în ter
mini simpatic], am putea zice elogiaşi chiar, din par
tea cercurilor de învăţaţi apuseni. Şi nu e de mirat, 
din data ce pelângă examinarea minuţioasă şi critică 
a materialului istoric, autorul a utilizat tot ce putea fi 
invocat ca isvoare de informaţie de mâna întâi, precum 
şi o sumedenie de lucrări. 

Dar, de sigur, se va întrebă cineva: Ce avem 
noi de a face cu aşezămintele, mănăstireşti din evul 
mediu, alé episcopiei rom.-catolice de „ Cenad" ? 

Să răspund : O lucrafe de condiţiile celei de sub 
întrebare se remarcă prin acele multe puncte, în cari 
lucrarea are contact ca trecutul, necercetat încă, al 
Bisericii ortodoxe din aceste părţi. 

In'privinţa aceasta, părintele C. juhă jz , chiar* şi 
atunci când cercetează şi scrie cu gândul de a lămuri 
întâietatea, cel puţin în unele puncte, a Creştinismului 
apusean aici faţă de Creştinismul oriental, are o bo
gată informaţie, de documente şi de alte isvoare, cari 
vor trebui să între în atenţia celor ce vor cercetă, 
de aci nainte, trecutul Bisericii ortodoxe dela frontiera 
apuseană a României. Indicaţiile documentare şi infor
maţiile bibliografice ale Sf. Sale vor fi de un mare 
preţ pentru cercetătorul istoric ortodox de mâne. 

Prin urmare, cred, e evident: de ce suntem plă
cut îndatoraţi a semnală aceasta lucrare istorică, mai 
ales după ce Sf. Sa pregăteşte şi o lucrare specială 
despre trecutul aceleiaşi episcopii» şi prin urmare 



avem nădejdea de a ne spori, poate nu peste mult, 
informaţiile de istorie bisericească privitor la ţinutul 
nostru. 

Sf. Sa tratează, anume, despre vechile mănăstiri 
şi preposituri etc., făcând parte din Biserica apuseană, 
care, — lucru bine statornicit In istorie, — a fost pre
cedată de influinţa misionară orientală, care, încă 
nainte de încreştinarea Maghiarilor, ajunsese până de
parte în Moravia. Sf. Sa încă concede aceasta influentă 
şi chiar prioritate a Bisericii răsăritene, cel puţin cu 
privire Ia unele din mănăstiri, ca cele din SzOregh, 
Cenad, Oroszlânos ş. a., cari, după anul 1000, au In
trat în raza misionară şi de viaţă a Bisericii apusene. 

Autorul tratează despre următoarele aşezări mă
năstireşti, pe cari le înşirăm aci, dar totodată indicăm 
şi locul unde ele existaseră odinioară. Iată-le : 

Mănăstiri vechi, ocupate mal apoi de benedictinu 
de tot 7 la număr : 

Szôregh, pe locul unde se găseşte azi comuna 
cu aceeaşi numire. La început să fl fost .grecească", 
adecă orientală, şl să fi făcut parte din acele multe 
mănăstiri călugăreşti, cari existau în localităţi bise
riceşti d'a lungul Murăşului (pag. 22) . 

Din aceeaşi categorie făcea parte şl mănăstirea 
delà Cenad, orientală şl ea dintru începuturile sale ; 
iar mai apoi latinizată. 

Alte mănăstiri : Bisere lângă Giogovaţ; Eperjesch 
între Lipova şi Bulciu ; Bulciu; Oroszlânos între co
muna Oroszlânos şl B e b a ; apoi Păncota (jud. Arad). 

O altă serie de aşezări mănăstireşti, despre cari 
se tratează, sunt cele delà: Igrlş, în comuna cu aceeaş' 
numire, pe locul de Nord-Ost delà casa comunală; 
Rahontza peste Murăş delà Semlac, poate, chiar pe 
locul mănăstire! Bezdlnulul de azi. Pe locul acesteia 
— Rahontza — s'a ridicat,, mal târziu, o mănăstire 
orientală, dispărută azi. 

Se mai tratează despre câteva preposituri secu
lare sau pentru preoţi de mir, delà: Cenad, Arad, 
Itebô (az i : Itebe, în Iugoslavia) şi Dlenes, la răsărit 
de Boroşineu, între Crişul-alb şl Dealul-Mocrii. 

Ni trec pé dinaintea ochilor şl alte mănăstiri de 
orduri călugăreşti, necunoscute, legate de numele u-
nor familii fruntaşe, cari le dădeau şi numirea. Astfel 
mănăstirea delà: Galad (Glad), care reaminteşte de 
ducele cu acelaş nume, din Banat, din vremea venirii 
Ungurilor. Apoi m-rea lui Ajton, situată la o distanţă 
spre răsărit delà Cenad, reamintind de familia ducelui 
Ajton (Achtum, Optum) din Banat, din a căruia familie 
sa fi fost fondatorul. Apoi m-rea Kanizsa la sud de 
Oroszlânos; Pordan la ncrd de aceeaş localitate; Tum-
pôs nu departe de S Nicolau, pe ţărmul drept al 
Murăşului, spre apus delà Măcău; Kenez, pë ţărmul 
drept al Murăşului, spre apus delà Nădlac; nIschou', 
la răsărit de Kenez, Intre Rahantza şi Hodoş, pe ale 
căreia rulni s'a ridicat mănăstirea Bezdlnulul; Hodosclu 
pe locul Hodoşului de azi, ca mr-re de „benedictin!" 

la început, tar mai apoi ridică pe rninele el, sârbul 
Marcu Iacşici mănăstirea de azi Hodoş-Bodrog. Se 
mai menţionează trei mănăstiri de aceste: Gelid, spre 
răsărit de Hodoş, aproape de Arad; Sasvdr între Ghl-
roda şi Remetea, şl Sagio în ţinutul Timiş-Bârzava. 

In total, se menţionează 24 de aşezăminte blse-
riceştl-mănăstireşti, aduBându-se cu privire la trecutul 
lor aproape tot ce se putea spune, după informaţiile 
istorice de actăzl. 

Cele mai multe din aceste localităţi de mănăs
tiri fac parte şl din teritorui episcopiei Aradului. Noi 
avem interes de a cunoaşte trecutul lor, deoarece tntr'o 
măsură oarecare, ele formează o parte şl din trecutul 
nostru bisericesc, mai ales acelea, cari — după cum 
recunoaşte şi autorul —sunt de provenienţă orientală 
ajunse mai apoi în legăturile bisericeşti apusene. In 
privinţa aceasta s'ar impune, din punctul de vedere 
al Bisericii orientale, — aşa cum a făcut-o Sfinţia Sa 
din punctul de vedere al Bisericii apusene, — cerce
tări de aceeaş erudiţie migăloasă şi răbdătoare. Cine 
şl când ne va face acest serviciu? 

Şi până atunci, lucrarea sa, să ne servească de 
stimulent în interesul istoriografiei noastre bisericeşti. 

Menţionata lucrare conţine VIII cu 333 pagini, 
din cari dela 218—296 are o colecţie de documente, 
cu un bogat indice şi 28 ilustraţiuni. Are deci toate 
criteriile unei opere serioase. Ea a apărut în seria 
de studii „Deutschtum und Ausland", Mlinster i. West-
falen, urmărind deviza: de a lămuri rosturile culturale 
ale Germanilor du afară de patria ma"iă. 

Dr. Oh. Cluhandu. 

Misiunea din Tomeşti, Tiuleşti şi Leauţi. 
Ţinutul pitoresc al Hălmagiului, până nu demult, 

a avut o podoabă mai aleasă decât natura romantică, 
anume: sufletul credincioşilor noştri ortodocşi români, 
curat şi admirabil în credinţă! Hălmaglul şi Zărandul 
erau un cadru măreţ pentru sufletul genuin al româ
nismului. Retras In sihăstria naturii fermecător de 
frumoasă, ca îutr'o cetate spirituală nebiruită, sufletul 
naţional încoronat cu diadema ortodoxiei, rămânea re
fractar oricărei influlnţe streine. Sufletul nostru naţional 
din aceste ţinuturi, constituia şi o aspră mustrare pen
tru materialismul fraţilor dela câmpia bogată, că «Nu 
va trăi omul numai cu pane!" şi „Nu stă viaţa cuiva 
în mulţimea avuţiilor sa le!" 

Vremile s'au schimbat. Vorba cronicarului mol
dovean. „Nu sunt vremile sub cârma omului, ci bietul 
om sub cârma vremii!" Astfel tainica linişte sufle
tească a credincioşilor noştri de acolo o tulbură mereu 
nişte oaspeţi nepoftiţi, nişte paseri călătoare, cari se 
află în căutarea altor zări mal prielnice decât loca
lităţile unde şi-au pierdut creditul. Agenţii baptis
mului şi samsarii adventlsmuiui şl-au î.itins cursa 
falsei pocăinţe credincioşilor noştri din acele părţi. 

Cu scopul de a întări pe fraţii noştri în cre
dinţa strămoşească şi a-i Imuniza împotriva duhurilor 
răutăţii veacului acestuia, s'a făcut o straşnică pro
pagandă religioasă pe valea foarte romantică dintre 
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Târnava—Dobrotl şi anume în comunele: Tomeşti, 
Tiuleşti şi Leauţ', (prot. Hălmagin — jud. Hunedoara), 
situate în nemijlocită apropiere. 

In ziua de 3 Maiu seara se slujeşte Vecernia, în 
sf. Wserică din Tomeşti. 0'J>iseHc& foarte veche, care 
datează, după tradiţia poporului, din veacul XVII-lea. 
Situată pe culmea unui deal, silueta ei mistică do
mină orizontul. Construită din material solid, îţi face 
impresia unei cetăţi medievale. In jurul sf. biserici 
sunt morminţil. Refugiul strămoşilor noştri adânc cre
dincioşi şi îu viaţă şi la moarte eră biserica. Ea stră
juia şi diriguiâ viaţa sufletească a fiilor săi. Vremuri 
de glorie duhovnicească. Oare noi cei de astăzi, 
avem asemenea năzuinţi?! Iată o întrebare, care ni-se 
Impune I I 

In 4 Maiu a. c . s'a slujit în Tomeşti Utrenia şi 
sf. Liturghie sobornlceşte prin preoţii: Leontin Micluţia, 
V. indrieş, Toma Florea, Florea Tămaş, I. Leucean şi 
subsemnatul. La priceasnă, în faţa mulţimii credin
cioşilor, a predicat subsemnatul „Despre rugăciune". 
La sfârşitul sf. Liturghii s'a slujit parastas pentru ne
norociţii din Costeşti. Tragedia sgudultoare a fost 
parentată de către păr. L. Micluţia. După serviciul 
divin, în curtea sf. b serici, s'a organizat comitetul 
misionar. Subsemnatul adresează comitetului misionar 
şl mulţimii credincios lor prezenţi o cuvântare, în care 
expune primejdia sectară din punct de vedere al cre
dinţi! şi din punct de vedere naţional îndeamnă pe 
cel prezenţi la luptă în contra uneltirilor nelegiuite. 
LI s'au împărţit apoi broşuri de propagandă. In asis
tenţă am remarcat prezenţa simpaticului notar A. Vlad 
şi a zeloşilor învăţători Blăjanu şl Comloşanu, cari cu 
toţii ne-au dat preţios concurs, în vremea apostoliei 
noastre, din toate 3 satele. Luând parte activă la 
cântarea bisericească, ne-au evocat memoria dascălilor 
de demult ai bisericii noastre, cei cu neperitoare me
rite pentru neam şi lege ! Masa am luat-o în casa 
păr. Toma Florea, unde am fost găzduiţi cu deosebită 
amabilitate. 

După masă Ia ora 3 s'a continuat propaganda 
în comuna Tiuleşti. S'a slujit în sobor Vecernia, de 
preoţii amintiţi, în sf. biserică împodobită sărbătoreşte. 
S'a slujit în fine în curtea bisericii sf. Maslu, pentru 
credincioşii din comună, cari erau de faţă, aproape cu 
toţii. După serviciu, subsemnatul a predicat „Despre 
Oastea Domnului" fixând locul şi rostul ei, în sf. 
biserică ort. rom. Devremece neînţelegerea chestiunii 
Oastei a dat naştere la multe neplăceri şi divergenţe 
de păreri. Acolo, unde preotul este conştient de mi
siunea sa şi Înţelege rostul Oastei Domnului, se pune 
în fruntea el şl înţelege s'o Întrebuinţeze spre sco
purile bisericii şi a ortodoxiei, acolo nu poate deveni 
sectă şi pericole. Am deschis aici, această mică paran
teză, spre orientarea noastră. S'a proeedat apoi la 
organizarea Oastei Domnului şi a comitetului misionar. 
De încheiere s'au împărţi broşuri de propagandă. 
Poporul a plecat ridicat sufleteşte, iar echipa misio
nară s'a îndreptat spre Leauţi. La ora 6 p. m. s'a 
slujit Vecernia to sobor. S'a servit apoi parastas, pen
tru nenorociţii din Costeşti. De încheiere subsemnatul 
predică „Despre creşterea creştinească a copiilor", 
împărtăşind binecuvântările arhiereşti ale Prea S t Sale. 
Mulţimea isbucneşte în urale nesfârşite. 

S e distrjbuesc apoi cărţi religioase de propa-
fandă. 

Leauţul, spre lauda conducătorilor şl a locuitorilor, 
este singurul sat din ţară, în care nu există cârciumă. 
Din fosta crâşmă s'a făcut şcoală. 

Dupăce am terminat lucrările, ne-ara întors fie
care la ale sale, cu cele mai plăcute şi scumpe amin
tiri din acele plaiur i ! . . 

Preotul: Ştefan R. Lungu. 

Fapt incontestabil este, că în vremile noastre 
postbelice, justa aşteptare şi pretenziune a societăţii 
umane se îndreaptă spre instituţia divină şi vecinie 
ideală, căreia trebue să-i atribue meritul de a-i fi fost 
îndrumătoare, ocrotitoare şi ajutătoarea în cursul vea
curilor şl carea se numeşte: 

Biserica lui Hrlstos. 
Dela dânsa aşteaptă omenlmeâ refacerea vieţii 

morale-spirltuale, adânc zdruncinată în cataclismul 
mondial trecut. Numai singură ea poate satisface ar-
zătoarea necesitate a reconfortării şi regenerării ener
giilor consumate şi epuizate în decursul războiului şi 
şi în vremea materialismului brutal care îl succede. 

Nu mal încape deci nici o Îndoială, că aceasta 
îndatorire de corabie salvatoare i-se impune bisericii 
creştine ca yn imperativ categoric. 

La îndeplinirea acestui sacru obligament li-se 
cere slujitorilor ei activitate şi jertfă, ca să nu exa
gerăm, aproape supraomenească. 

Promotorul febrilei activităţi de refacere, ce se 
desfăşură prin biserica creştină în scopul arătat, ce 
poate ft altul, decât numai: însufleţirea, mila si jertfa 
manifestată de preoţime, întru realizarea şi lăţirea 
împărăţiei Iul Dumnezeu pe pământ şl a păcii între 
oameni. Deviza însufleţitoare şi încurajatoare în sub* 
lima el misiune nu poate fi alta, decât numai cuvin
tele vecinice ale dumnezeesculul învăţător: „îndrăzniţi, 
Eu am biruit lumeaI" 

In timpul actual, când ştiinţa şl cultura omenească 
pare că şi-au ajun» apogeul, când pentru raţiunea şi 
orgoliul uman globul. terestru pare a nu mai îmbla 
teren de explorare ştiinţifică, fiind probleme dintre 
cele mai enigmatice deslegate, cu tot efortul de progres 
civilizatorlc cultural-ştiinţific, totuşi omenirea azi e mai 
nenorocită, mai nemulţămită ca nici odată I 

Omul cu ajutorul ştiinţei şl a raţiunii se înalţă 
trupeşte la înălţimi nebănuite, străbate Atlanticul în 
câteva ore, înlătură orice piedici între timp şl spaţiu, 
este însă cu atât mal mult înlănţuit, — asemenea lui 
Prometeu, — şi tiranizat de duhul vremii, de materie 
şi de diferitele ei teorii supuse unor vecinice schim
bări şi prefaceri. 

Omul modern uită aproape cu desăvârşire, că 
este făptură, deci fiinţă mărginită, şi ceeace este con
statarea cea mai inconsolabilă este faptul, că dânsul 
negligă şi abandonează cu încetul dumnezeesculI pa
trimoniu: sufletul său, 

Intre astfel de împrejurări, cum nu 1 s'ar pretinde 
preoţime! creştine o sforţare uriaşă în scopul refaceri! 
şi a recâştigârii omului întreg ? Cum nu I s'ar cere 
jertfă supraomenească acestei tagme, căreia adeseori 
pu numai bărbaţii, ci şi femeile chiar i-se arată duş
mani ? 
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Foarte bine a spus, la întrunirea preoţească ţinută 
nu de mult la Arad, P. C. Sa Dl Dr. Ş. Cioroianu, 
protopopul B.-Comloşulul, privitor la îndatoririle şl 
obligamenteie impuse preoţimei, zicând: „Să nu se 
pună prea multe sarcini deodată pe umerii preoţimii, 
fiind imposibil să le îndeplinească pe toate bine." 

Mânecâad din acest adevăr nerăsturnabil şi în 
ce priveşte facilitarea şi degajarea sarcinilor oneroase 
ce se impun preoţimei, trebue să facem o constatare 
foarte îmbucurătoare, cum înţeleg unele D-ne preotese 
a fi vrednice tovarăşe de muncă soţilor lor şi cu câtă 
însufleţire şi vrednicie se achită în rolul lor de ajută
toare şi harnice lucrătoare în slujba Domnului. 

Ca pildă vie şl mult grăitoare servească celor
lalte, M. St . D-nă preoteasă Şerpoianu din Bucureşti, 
a cărei activitate creştină multilaterală e atât de bine
cunoscută din diferitele reviste bisericeşti. 

Pe lângă aceasta constatare măgulitoare, nu pu
tem ca să nu ne adresăm tuturor celorlalte M. S t Dne 
şi malce preotese, că înţelegându-şî rostul de coaju-
tătoare şi colaboratoare soţilor lor, să nu pregete şi 
să nu întreiase â organiza dânsele comitetele pentru 
ajutorarea lehuzelor, văduvelor şi orfanilor, comitetele 
pentru îmfrumseţarea cimitirelor etc. 

Aceasta o pot face cu mai multă şanză de reu
şită ştiut fiind, că sufletul femeiesc e mai senzibil şi 
mai accesibil a trezi în cel al semenilor lui senti
mente de caritate creştină, Aceasta se impune îndeo
sebi în comunele contaminate de sectari, unde fraţii 
în Hristos preoţii trebue să lupte cu rătăciţii deladrepta 
credinţă şi cu readucerea lor la calea mântuirii. 

Deci „Sus să avem Inimile!* 
Drăgoeşti, 8. V. 1930. 

Lucian Lunga 
— ^ « ţ ^ p r v - preot. 

SUMARELE 
sesiunii ordinare din anul 1930 a Adunării 

Eparhiale ţinută In 18—20 Maiu 1930. 

Şedinţa IV. 
ţinută la 2 0 Maiu 1930. 

Preşedinte: P. Sf. Sa Părintele Episcop 
Dr. Grigorie Gh. Comşa. 

Secretar: Sava Tr . Seculin. 
P. Sf. Sa Părintele Episcop deschide şe

dinţa la orele 10 a. m. 

71. Se citeşte sumarul şedinţei a Il-a şi 
se verifică. 

7 2 . Sumarul şedinţei a IH-a nefiind re
dactat, 

verificarea lui se va face deodată cu a suma
rului şedinţei a lV-a. 
7 3 . Prezidiul prezintă cererile de conce

diu ale deputaţilor Iosif Moldovan şi Dr. P . 
Ţiucra, pe restul sesiunii. 

Concediile se acordă. 
7 4 . Deputatul Vasile Goldiş face urmă

toarea propunere; 

Adunarea Eparhială autoriză Consiliul Epar
hial, ca să ridice toate depunerile d e h ins
titutele bancare şi să le administreze Însuşi, 
prin secţia economică, împrumutându-le cuh l -
potecă, conform unui regulament ce se va al
cătui de către secţia economică şi având în
tâietate, în condiţiuni egale, creştinii ortodox! 
români din Eparhia Aradului. 

Adunarea Eparhială acordă urgenţa acestei •> 
propuneri şi la propunerea deputatului Dr. Dimi-
trie Chiroiu primeşte propunerea cu unanimitate. 
75- Comisiunea organizatoare, prin rapor

torul său Dr. Cornel Iancu, cetind raportul Con-, 
siliului Eparhial Nr. 2 9 7 2 / 1 9 3 0 , prin care anunţă 
că a încuviinţat, ca în textul statutelor fondu
lui pentru ajutorarea preoţimei la art. 8 lit. c. 
după cuvântul „revizorul eparhial* să se inter-
caleze „şi profesorii Academiei teologice", iar , 
la art. 19 al. 3 după cuvântul „revizorul" ase- ' 
menea să se intercaleze cuvintele „profesorii 
Academiei teologice*1 — propune, ca Adunarea 
Eparhială să aprobe aceste modificări. 

Adunarea Eparhială aproBă aceste modificări. 
7 6 . P. Sf. Sa Părintele Episcop prezintă 

ac ul nr. 1 5 1 / 1 9 3 0 al Consistoruiui mitropolitan •; 
din Sibiu şi telegrama P. Sf. Sale Dr. Iosif 
Badescu din Caransebeş, referitor la fondurile 
de penziuni eparhiale. 

Se predau comisiunei organizatoare. 
7 7 . Deputatul Fabriţiu Manuilă, în legă

tură cu modificările aduse în textul statutelor 
fondului pentru ajutorarea preoţimei, face propu
nerea că la art. 19 p. 2, unde e vorba de prima % 
de 2 0 ° / 0 , ce se acordă preoţilor în caz de pen
sionare, să se introducă după cuvântul „preo
ţilor", cuvintele „şi protopopilor", asigurându-se 
astfel şi protopopilor aceasta primă, după be- ; 

neficiul lor ca parohi. 
Se primeşte. 

7 8 . Comisia organizatoare prin acelaş ra
portor referitor la raportul Consiliului eparhial 
Nr. 3 0 6 7 / 1 9 3 0 în chestia memoriului funcţio
narilor d-nii V. Goldiş, Dr. Gh. Ciuhandu, A. 
Călnicean şi Cornel Lazar pentru modificarea 
statutelor fondului de pensiuni a funcţionarilor 
consistoriali, face următoarea propunere: 

Adunarea Eparhială să declare, conform 
propunerii comisiunei exmisă de Consiliul Epar
hial şi acceptată de Consiliul Eparhial, că 
numiţii funcţionari rămân în toate dreptu
rile şi obligamenteie lor, conform statutului • 
de penziuni din 1896, complectat prin concîuzui ' 
nr. Î 34 , recte 135 al Sinodului Eparhial din 
1902, cu observarea c ă sub salar este a se în
ţelege întreaga sumă ce o primesc dânşii, afari a 



de indemnizaţia de chirie şi ajutorul familiar, 
cu obligamentul ca începând din 1 Iunie 1930 
numiţii să contribue ca taxă la fondul acesta 
de penziuni 107» din întreg acest salar al lor. 

La discuţia ivită în jurul acestei chestiuni 
iau parte deputaţii: Dr. D. Chiroiu, — care în 
principiu nu este împotriva propunerii comisi-
unei, dar pentru a se aduce în armonie corn 
plectă dispoziţiile fondului funcţionarilor cu cele 
ale fondului; preoţesc, propune ca îuându-se 
acest punct delà ordinea zilei să se invite Con
siliul Eparhial să întocmească uri elaborat menit 
a realiza pe toată linia această armonizare do
rită, — Gh. Andraş, Dr. Gh. Ouhandu, — care 
din urmă este pentru urcarea cvotei de penzi-
unê a văduvelor delà 507» la 607 0 Şi pentru 
acordarea penziei pe 3 luni ca spese de înmor
mântare şi se declară pentru achitarea cvOtei 
de 107o a salarului déla 1 Iunie 1930, — M. 
Păcăţan , Dr. T . Botiş, Dr. E . Micloşi fâcând 
propunerea „să se primească propunerea co-
misiunei, cu amendamentul de a se urca cvota 
vidualâ delà 50°/o Ia 60°/» şi să se acorde spese 
de înmormântare, leafa sau penzia de 3 luni",— 
Dr. I. Borneas şi P. Moruşca. 

P. Sf. Sa atrage atenţiunea Adunării Epar
hiale asupra, sarcinei mare ce şi-ar lua asupra 
sa Eparhia, în cazul când s'ar vota celor 4 
funcţionari aï săi penzia de 10Û70. Prin aceasta 
nuvoeşte să influenţeze membrii Adunării Epar
hiale, atunci cârid vot vota Î»1 chestia aceasta, 
din contră îi roagă să dea votul lor desbracaţi 
de oîice consideraţie. Prea Sf. Sa se declară 
dispus a satisface totdeauna pretenzlunile juste 
ale funcţionarilor Eparhiei, deoarece nizueşte 
să asigure prestigiul Bisericii, ceace se poate 
realiza numai prin stabilitatea funcţionarilor ei. 
Apoi citeşte următoarea: „Declaraţie. Subsem
natul Episcop, având în vedere cererea d-lor 
V. Goldiş, Gh. Ciuhandu, Aurel Călnicean şi 
Cornel Lazar, de a primi penziune potrivit drep
turilor câştigate, declar, că nu am nimic faţă 
de drepturile câştigate, — cari trebuesc însă 
stabilite juridiceşte, — având în vedere şi îm
prejurarea, că nu Eparhia, ci Statul acordă sa
larul întreg. Dacă Adunarea Eparhială crede, că 
este obligată a da celor patru funcţionari pen-
zie mai mare, decât dă Statul funcţionarilor săi 
şi mai multă chiar, decât au unii funcţionari 
de aceeaşi categorie, este liberă a face, dar 
subsemnatul Episcop ţine să-şi exprime teme
rea legitimă, că Eparhia nu va fi în stare a 
achita angajamentele luate. Deci subsemnatul 
Episcop nu iau răspunderea pentru sarcina cea 
mare ce o ia asupra sa Eparhia prin acorda

rea de 100w/o ca penzle pe seama celor patru 
funcţionari. 

Arad, la 19 Maiu 1930 
Dr, Grlgorie Comşa m. p. Episcop". 

Punându-se la vot propunerile făcute de Dr. 
D. Chlrolu şl de Co misiune, propunerea lui Dr. 
D. Chiroiu întruneşte 7 voturi, iar propunerea Co-
mîsiunii 17 voturi. Deci propunerea Comisiunli se 
declară primită. 

Şedinţa se suspendă pe 5 minute. 
7 9 . După redeschiderea şedinţei, rapor

torul comisiunei bisericeşti citeşte adresa Con
siliului Eparhial nr. 2652/1930 cătră Adunarea 
Eparhială, împreună cu procesul verbal încheiat 
la 27 Febr. a. c. de eomisiunea pentru elabo
rarea proiectului de lege despre salarizarea cle
rului ortodox din România, precum şi procesul 
verbal luat In 8 Maiu a. c. In şedinţa comisi
unei, emisă din şedinţa plenară a Consiliului 
Eparhial din Arad. Pe baza acestora eomisiu
nea propune: 

Adunarea Eparhială stabileşte principial: 
1. Preoţii şi cântăreţii şt toţ< ceialalţi slu

jitori sunt funcţionari eclesiastici, cu caracter 
public şi, — până se va înfiinţa fondul general 
bisericesc (art. 23 din lege de org. B i s J ca
pabil să suporte toate cheltuelile cu susţinerea 
organizmuiui b iser icesc , -—vor fi plătiţi de Stat 
pe bază de salar stabilit armonic cu salariile 
celorlalţi funcţionari publici. 

2. Normele de plată vor fi cele ale cor
pului didactic şi anume: Seminariştii şi absol
venţii institutelor noastre teologice, fără baca
laureat, după norma de salarizare a învăţăto
rilor, respective a institutorilor; iară licenţiaţii, 
absolvenţii institutelor noastre teologice cu 3 
ani şi bacaîauriat la bază, precum şi absol
venţii academiilor teologice, asimilaţi cu licen
ţiaţii după norma de salarizare a profesorilor 
secundari. Avansarea în salar se va face pe 
baza de gradaţii, cari se dau din 5 în 5 ani 
(ori ce distincţie, sau promovare se face pe 
bază de examen, concurs, inspecţii speciale ş. 
m. d. prin ce se evidenţiază munca şi meritul, 
singurele criterii de ierarhizare a funcţionarilor 
bisericeşti). 

3. Instituirea: prin alegere, sau numire: 
se face pe bază de titluri şi anume seminari
ştii şi cei asimilaţi la parohii de clasa II-a, 
licenţiaţii şi cei asimilaţi la parohii de clasa 
I-a. Clasificarea parohiilor se va face de au
torităţile bisericeşti după situaţia fiecăreia şi 
nu după categoria de parohie de oraş, ori sat. 

4. Veniturile epitrahilului şi venitele în na
turalii şi prestaţii, acolo unde mai sunt, nu 
micşorează salarul ce preotul primeşte dela 
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Stat. Dar bisericile cu venituri proprii, desti
nate dela început pentru a contribui la susţi
nerea clerului, — sesiile parohie, — vor con
tribui cu o cotă parte, care se scade din acest 
salar. In cazul acesta Statul numai întregeşte 
salarul. 

5 . Preoţii din parohii primesc chirie dela 
Stat, acolo unde nu sunt case parohiale, până 
când parohiile se vor putea îngriji de locuinţe 
corespunzătoare, în care scop Statul va da a-
jutoare eficace şi urgente. 

6; Preoţii profesori sunt salarizaţi după 
normele în vigoare; nu vor avea enorie, dar 
vor avea paraclise la şcolile respective, ori 
li se va atribui o biserică, unde vor duce pe 
elevi, exercitându-şi misiunea sfinţitoare, slu
jind în zile de sărbătoare. Drepturile câştigate 
se respectă. 

7. Salarizarea personalului din administra
ţia bisericească se va face după norma de sa
larizare a celorlalţi funcţionari publici de ace
iaşi categorie; consilierii referenţi d n centrele 
noastre episcopeşti şi profesorii Academiilor 
teologice asimilându-se cu profesorii agregaţi 
ai facultăţilor teologice. 

Numirea sau alegerea în administraţia bi
sericească şi în învăţământul teologic se va 
face pe baza titlului academic, sau asimilat şi 
pe temeiu de pregătire corespunzătoare res
pectivei funcţiuni, 

8 . Norma de salarizare va fi aceeaşi pentru 
toţi cei de aceeaşi categorie, fiind salarul legat 
de slujbă; dar cei căsătoriţi şi cu familii vor 
beneficia de un spor (ajutor familiar progresiv, 
în raport cu numărul copiilor). Nu se va face 
deosebire de salar între preoţii căsătoriţi, vă
duvi, celibi, sau călugări. 

9 . Cântăreţii bisericeşti- vor fi plătiţi de 
Stat, avându-se in vedere următoarea ierarhi
zare: cântăreţ I. conducător de cor, cântăreţ 
I. neconducător de cor şi cântăreţ al H-lea. 

Se vor înfiinţa şcoli de cântăreţi, cu ace-
laş program pentru întreaga Bis-.rică ort. ro
mână, în fiecare Eparhie sub conducerea şi 
administrarea Bisericii. 

10. Pensionarea preoţilor, profesorilor de 
teologie şi a personalului din administraţia bi
sericească urmează a se decide în legătură cu 
alt referat. 

11. Proiectul de lege pentru salarizarea 
clerului se va trimite din vreme fiecărei E -
parhii, ca să-şi poată spune cuvântul autorizat 
Consiliile Eparhiale. 

Propunerea se primeşte. 
80 . Comisiunea organizatoare prin rapor

torul Ioan Georgea, în legătură cu cele 2 ad

rese primite dela I. P. Sf. Sa Mitropolitul Dr. s 

Nicolae Bălan şi dela P. Sf. Sa Episcopul Dr. 
Traian Badescu, referitor la menţinerea fondu
rilor eparhiale de pensiuni, propune ca aceste 
adrese să se ia la cunoştinţă. 

Se primeşte. 

81. Chestia birului parohial sulevată de 
mai mulţi deputaţi, 

Adunarea Eparhială o transpune Consiliului -
Eparhial, pentru a o studia amănunţit din toate 
punctele de vedere şi a face propunere concretă 
proximei Adunări Eparhiale. 

82 , La propunerea raportorului comisiunei 
bugetare Sava Tr . Seculin 

Adunarea Eparhială fixează pentru sesiunea 
prezentă diurna unui deputat pe câte o zi 200 
lei. piue cheltuelile de deplasare. 
8 3 Fiind ordinea de zi exhauriată, pentru 

verificarea proceselor verbale ale şedinţelor MI. 
şi IV. Adunarea Eparhială deleagă o comisie 
compusă din birou şi din deputaţii cu domi-* 
ci|iul în Arad. 

8 4 . Terminate fiind agendele sesiunei pre
zente a Adunării Eparhiale P. Sf. Sa Părintele 
Episcop mulţumeşte Dior deputaţi pentru soli
citudinea şi dragostea cu care i-au stat în aju
tor la rezolvirea lucrărilor, precum şi pentru 
înţelegerea superioară şi dragostea frăţească 
cu care s'au adus hotărârile şi imploră harul 
lui Dumnezeu asupra lucrărilor Adunării, cari 
ţintesc înălţarea sufletească a credincioşilor şi 
ridică şedinţa la ora 1. şi 3 0 . d. m. 

8 5 . Deputatul Vasile Goldiş mulţumeşte, 
în numele Adunării Eparhiale, P. Sf. Sale P ă 
rintelui Episcop pentru înţelepciunea şi tactul 
deosebit cu care a condus desbaterile celor 5 
sesiuni ale Adunării Eparhiale, de când este 
în fruntea Eparhiei Aradului, şi-1 asigură de 
toată iubirea şi întreg devotamentul membrilor 
Adunării în misiunea sa înaltă de Arhipăstor. 

Preşedinte: Secretar: 
(ss) f Grigorie ( s s ) Sava Tr. Secalin 

Episcop 

Acest proces verbal s'a cetit şi verificat 
în şedinţa Comisiunei de verificare a Adunării 
Eparhiale, ţinută la 10 Iunie 1930 . 

Pentru P. Sf. Sa Episcopul Eparhial: 
(ss) Mihai Păcăţianu 

(ss) Dr. Teodor Botlş (ss) /. Moldovan 
(ss) Dr. Gh. Ciuhandu (ss) Dr. Nicolae PopovicL 
(ss) Dr. E. Micloşi ( ss) /. Georgia 
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Baptiştii scot un hoţ din apă. 
Când citesc din ziare sau vorbesc cu cineva des

pre hoţi, mă cuprind fiori din creştet până'n călcâie. 
Îmi Închipui că acest lucru nu se petrece numai cu 
mine ci şi cu alţii. 

Cine nu s'a îngrozit auzind de banditul Mantu, 
Cocoş ori de acela care s'a numit regele bălţilor, de a 
cărui ispravă s'a vorbit nu numai la noi în ţară, ci şi 
în străinătate? 

Sunt au numai hoţi de aceia cari operează noap
tea, ci şi de acela cari fură ziua. Un astfel de hoţ este 
şl baptistul 1. Căprariu. Până când a fost creştin or
todox nu s'a auzit despre el să fi furat. Angajându-se 
însă in serviciul C. F. R., în toc să mulţumească lui 
Damneze», că-şi poate câştiga păiflea ete toate zilele, 
s'a apucat să fure Statul şi C. F. R. 

Când s'a botezat 1. Căprariu am fost şi eu de 
faţă, fiindcă pe atunci eram predicator şi misionar 
baptist. Botezat s'a făcut în Mureş. Cel dintâiu care 
s'a botezat, în ziua aceea, a fost I. Căprariu. Dar bine 
zice poporul: Din capră nu poţi face oaie nici din 
oaie capră. Dacă I. Căprariu nu a fost bun între or
todox! nu va fi bun nfel între baptişti; de era bun 
acolo pu trecea aici. I. Căprariu s'a botezat de către 
baptişti, dar în loc să prUnească delà ei Duhul Sfâat 
pentru a-1 călăuzt în viaţă, aşa se vede, a primit 
duhul hoţiei. 

După botez, I. Căprariu a trebuit să plece, Ime
diat, în serviciu. Dimpreună cu el mai erau câţiva bap
tişti, cari veniseră la botez, din satele vecine. Aceştia 
voiau să plece acasă, Imediat. Neavând însă tren per
sonal, I. Căprariu, fiind proaspăt botezat, le-a făcut 
rost să plece cu trenul de marfă. Astfel în loc să fi 
plătit flecare câte 4 0 - 6 O fel pentru bilet regulat, au 
călătorit, dând câţiva le! frânărilor ca să aibă de ţuică. 
I. Căprariu a crezut că face bine, dar a fura pe altul 
nu-i faptă bună, decât poate la baptişti. I. Câprariu 
este deci hoţul pe care l-au scos pocăiţii baptişti 
din apă. 

Credinţa mea este, că cine fură ţara nu mai me
rită nici o bucată de pâine şi nici un pahar de apă 
dlntrlnsa. / 

In ziua de 13 Aprilie 1930, am văzut cum au fost 
executaţi 2 hoţi în Paris. Au fost aduşi înaintea unui 
public mare. Hoţii erau îmbrăcaţi în haine negre, iar 
călăii în haine roşii. Hoţii au fost urcaţi pe nişte tri
bune înalte, ca să fie văzuţi de pepor. Unul din cei 
doi, aruncându-şi privirea spre popor, a căzut jos şl 

, a început a tremura. De acolo au fost duşi la scau-
* nul cel negru, unde li s*a tăiat capul. 

Dir. C. F. R. nu 1-a pedepsit pe 1. Căprariu, de
oarece nu a ştiut de fapta lui. L-a pedepsit însă Dum
nezeu, luându-1 amândouă picioarele delà, genunchi 
în jos. Când călătorea delà Craiova spre Piteşti a că
zut sub tren, a cărui roate i-au tăiat picioarele. Această 
răsplată a tirmat la 3—4 săptămâni după săvârşirea 
faptei. 

7. R. Hm. 
fost misionar şi predicator baptist. 

I N F 0 E M A Ţ I W N I. 
Personale: P. S Sa Episcopul nostru Grigorie, 

a plecat Luni în 16 Iunie a. c. la Paris, de unde se 
se va reîntoarce Ia 1 August a. c. 

In Arad va sta 3 zile, când va merge, până la 1 
Septemvrie a. c , să se recreeze la vre-o staţiune bal
neară din România. 

In drumul Său P. S. Sa este însoţit de L P. C. 
Sa Arhim. Moruşca, stareţul şf. Mănăstiri Bodrog. 

BIBLIOGRAFIE: 
A apărut în Biblioteca Preotului Ortodox No. 3 : 

Misiuni Religioase pentru popor, de Arhimandritul Po -
licarp Moruşca, Stareţul sf. Mănăstiri Bodrog. Cartea 
este tipărită pe hârtie bună; are 145 de pagini. Costă 
3 0 lei şi se poate procura delà-autor, posta Zadărlac, 
jud. Timiş. 

Cartea aceasta, care este pentru fiecare preot şi 
student de teologie o trebuinţă ca pâinea de toate 
zilele, se recomandă delà sine. 

Omenirea în faţa Crucii. Gânduri de săptămâna 
mare, tot de părintele Arhim. Moruşca. Cărticica aceasta 
plină de îndemnuri, ce te ridică cu gândul la Dumne
zeu, a apărut în: Biblioteca „Gânduri Creştineşti" şi 
poartă No. 4. 

Are 50 de pagini şi costă 6 lei. Are menirea să 
fie împrăştiată şi cetită de toţi creştinii. 

Canoanele Biserkel Ortodoxe, însoţite de comen
tarii vol. I. partea I. de Dr. N. Milaş. Acest op de 
mare valoare pentru biserica ortodoxă română, este 
tradus de vrednicul profesor delà Acad. Teologică din 
Arad Dr. NIcolae Popovicl şi protopopul sârbilor din 
Arad Uroş Kovincici. Recomandăm această carte pentru 
toţi slujitorii sf. altare şi oamenilor pe cari îi intere
sează legi'e blsericei orientate. Are 120 de pagini şi 
costă 160 lei. Se capătă ia Tipografia Diecezană 
din Arad. 

Biblioteca Creştinului ortodox. Nr. 68. Zece ani 
de luptă împotriva baptiştilor de Dr. Grigorie Gh. 
Comşa, Episcopul Aradului şi Nr. 69. iubirea aproa
pelui şi baptismul, de R. Han, fost predicator baptist. 
Tiparul Tipografiei Diecezane din Arad. Preţul câte 3 Lei. 

In aceste două broşuri se continuă ofensiva Epis
copului Misionar Grigorie împotriva baptismului. In 
prima P. Şf. Sa ne înfăţişează în mod succint câteva 
momente din cei ztte aol de luptă dârză dusă îm-
triva nenorociţilor de sectari, cari încearcă să fărimi-
ţească trupul Bisericii noastre. P. Sf. Sa arată că pă
catul, ce-1 săvârşesc împotriva Bisericii ortodoxe, este 
nespus de mare, deoarece tocmai acum s'au găsit să 
atace Biserica când în Rusia episcopii şi credincioşii 
ortodocşi sunt martirizaţi de bolşevici. In broşura cea
laltă dl R. Han, fost predicator baptist, revenind Ia 
Biserica mamă, în urma chemării Episcopului Grigorie, 
destăinueşte care este concepţia baptiştilor despre iu
birea deaproapelui, care numai creştinească nu se poate 
numi. Şi ceeace ne relatează dl Han ta această bro
şură nu poate fi desminţit, deoarece dânsul a fost mar
tor ocular a celor petrecute îotre baptişti. 
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BIBLIOGRAFIE. 
Pentru post recomandăm, — îndeosebi Intelec

tualilor noştri, — următoarea valoroasă lucrare scrisă 
cu duh apostolesc: 

Lazar-Popovici: Taina vieţii lungi. Bucătăria fără 
foc Regimul crud. Tipografia diecezană Arad 1930. 
Preţul Lei 8 0 — plus Lei 12.— pentru francatură. 

întâiul sol al marei reforme omeneşti, pe care 
o propovădueşte apusul cu isbânzi uriaşe. 

Ştiinţa modernă elimină complect cărnurile, nar
coticele, alcoolul şi chiar aromatele din alimentaţia 
omului. Astăzi nu mai este pentru nimeni un secret că bo
lile toate, fără excepţie, sunt efectul unei hrăni nesănă
toase, efectul dureros al nerespectării legilor naturii. 
Pentru cei cari cunosc legea alimentaţiei, legea rit
mului şi legea respiraţiei, viaţa e sănătate, plină de 
bucuria muncii creiatoare. 

Foarte interesantă şi instructivă, cartea e scrisă 
ntr'un stil vioiu şt atrăgător, dând reguli de viaţă şi 

peste 200 reţete deopotrivă utile celor dornici de a posti, 
celor chinuiţi de boli, ca şl celor cari înţeleg să pre
vină bolile. 

Se poate comandă dela Librăria diecezană din 
Arad. 

Licitaţie minuendă. 
Pe baza devizului aprobat de Veneratul Consiliu 

Eparhial cu Nr. 3247 | 1930 pentru repararea bisericii 
ort. rom. din Comlăuş, se publică licitaţie minuendă 
cu oferte închise pe ziua de 6 Iulie 1930 orile 2p. m,-
în localul casei naţionale pe lângă următoarele con-
diţtunt: 

1. Preţul de strigare 66.000 Lei. 
2. Antreprenorii nu vor putea pretinde nici un 

fel de spese pentru participarea lor la licitaţie. 
3. Antreprenorii vor înainta odată cu ofertele şl 

vadiul de 1 0 % până la data de 5 Iulie orele 6 p. m. 
4. Devizul şl schiţa se pot vedea zilnic la ofi

ciul parohial din Comlăuş. 
5. Consiliul parohial îşi rezervă. dreptul de a da 

lucrările acelui antreprenor în care va avea mai multă 
încredere, fără privire la rezultatul licitaţiei. 

Comlăuş, la 18 Iunie 1930. 

Consiliul par. ort. rom din Comlăuş 

Licitaţie minuendă. 
Pentru darea în intreprindere a lucrărilor de zi

dire a bisericei o r t rom. din Hodiş, protopopiatul Ineu, 
pe ziua de 6 Iulie 1930 ia orele 2 p. m., în şcoala pri
mară din loc se va ţine licitaţie minuendă deschisă 
dar se vor primi şi oferte închise. 

1. Preţul de strigare, conform planuluf şi devizu
lui de spese aprobat de Ven. Consiliu Eparh, este 
903.759 Lei. 

2. Licitanţii vor depune în bani gata sau hârtii 
de valoare 1 0 % vadiu. 

3. Licitanţii nu pot pretinde spese de partici
pare. 

4. Dela licitanţi să pretinde să a l b i diplomă de 
anteprenori. 

5. Licitantul, care va laa în intreprindere lucră
rile bisericei, va avea să plătească spesele planului şi 
devizului bisericesc. 

6. Planul şi devizul de spese se pot vedea ia o-
ficiul par. ort. rom. Hodiş. 

7. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a da lu
crările acelui licitant în care va avea încredere mai 
mare. 

Hodiş, din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
9 Iunie 1930. 

Oheorghe Narifa Vasile Oana 
preşedinte notar 
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Publicaţie de licitaţie. 
Consiliul parohial ort. rom. din Ghioroc publică 

licitaţie pentru construirea turnului şi repararea bise
ricii. Planul, devizul şi condiţiile de lecitaţie se pot 
vedea la Dl Cornel T . Tătar preotul comunei Ghioroc. 
Ofertele se pot înainta tot Dlui Cornel T . Tătar până 
la 29 Iunie a. c. orele 4 p. m. 

Consiliul parohial. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de preot capelan 

protopopesc permanent pe lângă protopopul Aradului, 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile, socotite dela 
prima publicare în organul „Biserica, şl Şcoala" . 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea preotului capelan protopopesc, 
2 Relut de bir. 600. Lei anual, 
3 . Din stolele protopopului Vs parte, 
4 . întregirea de salar dela Stat. 
Reflectanţii vor adjusta cererile de concurs cu 

extras de botez, diplomă de bacalaureat în liceu, 
absolutorul teologic, testimoniul de calificaţiune preo
ţească pentru parohii de clasa primă şi cu certificat 
despre eventualul serviciu de până aci. Cei din a i t i 
Eparhie vor mai prezenta şi scrisoare de învoire dela 
P. S. S a Părintele Episcop al Aradului. Cererile vor 
fi adresate Consiliului parohial ort. rom. din Arad şi 
înaintate P. On. Oficiu Protopopesc din Arad. 

Reflectanţii se vor prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în sfânta biserică din Arad, spre a-şi 
arăta aptitudinea în săvârşirea sfintelor slujbe şi în 
oratorie. 

Alesul va catehiza Ia şcoalele unde va fi desenat 
şi va plăti toate impozitele după întreg venitul său 
preoţesc. 

Consiliul Parohial ort. rom. din Arad. 
In înţelegere cu 
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Troian Vaţianu ( s s ) 
protopop 
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